

## В.С. Коровкин

### О "ТУБЕРКУЛЕЗНЫХ ТРЕХДНЕВНИКАХ" В УКРАИНЕ

*Белорусская медицинская академия последипломного образования, г. Минск*

24 марта 1882 г. на Берлинском физиологическом обществе Роберт Кох сделал свой знаменитый доклад "Этиология туберкулеза", а 10 апреля в "Berliner Klinische Wochenschrift" опубликовал статью с одноименным названием, что открыло новую эру в биологии, бактериологии и медицине. Человечество узнало о возбудителе — микобактерии, вызывающей тяжелое и порой смертельное заболевание — туберкулез. И хотя методы лечения оставались прежними, врачи поняли, что туберкулез — социальная болезнь, и потому борьба с ним должна носить общественный характер.

В данной статье освещаются малоизвестные факты общественной борьбы с туберкулезом на "переломном этапе", неблагополучном для простых людей периоде жизни общества (революция, войны, стихийные бедствия и т.д.), когда особенно обостряются и распространяются "социальные болезни".

Организованная борьба с туберкулезом в мире была начата в конце XIX и начале XX веков после создания и оформления Международной лиги борьбы с туберкулезом, которая стала созывать международные конференции,

В 1902 г. такая конференция, проходившая в Париже, приняла в качестве международной эмблемы противотуберкулезного движения Красный Крест с двумя горизонтальными полосами. Предложение о введении этой эмблемы было сделано делегатом из Парижа доктором Г. Серсионом. Крест такого вида в Средневековье был знаком патриархов Византии и Иерусалима. Во времена первых крестовых походов этот крест был использован в качестве личного герба марграфом Лотарингии (Франция) Годфридом, когда он стал правителем Иерусалима в 1099 г., и с тех пор он известен как Лотарингский Крест [2].

Некоторые страны с населением, исповедующим мусульманскую религию (например, Марокко), не желая брать эмблему, напоминающую религиозный знак христианства, видоизменили Красный Лотарингский Крест, заменив две горизонтальные линии в нем двумя полумесяцами, обращенными выпуклой стороной вниз.

В США Лотарингский Крест в качестве эмблемы национальной противотуберкулезной ассоциации был принят в 1906 г. Этот Крест стал постоянной эмблемой почтовых марок и открыток, выпускаемых в пользу противотуберкулезных организаций многих стран мира. Благотворительные марки с этой эмблемой появились в США в 1920 г., в Бельгии — в 1925 г. [12, 13].

Однако следует отметить, что Лотарингский Крест является не только эмблемой противотуберкулезной борьбы. Во время второй мировой войны силы французского Освободительного движения также взяли символом своего движения Лотарингский Крест, вероятно,

потому, что генерал Шарль де Голль, возглавивший эту борьбу, был родом из Лотарингии. А после смерти на его могиле был воздвигнут многометровый памятник в виде Лотарингского Креста.

В Российской империи до Октябрьского переворота туберкулез был чрезвычайно распространен. Так, в благополучном от войн и социальных потрясений 1911 году было зарегистрировано 1016206 больных туберкулезом. И не случайно на Международной гигиенической выставке в Дрездене в 1911 году Россия заняла первое место среди европейских стран по смертности населения от туберкулеза [3]. Борьба с этой "белой чумой" осуществлялась силами и средствами филантропических обществ.

Первые попытки организации общественной борьбы с туберкулезом в Российской империи относятся к 80-м годам прошлого столетия и связаны с деятельностью 2-х медицинских обществ — "Русского общества охранения народного здравия" и "Общества русских врачей в память Н.И. Пирогова", которые впервые стали разрабатывать планы по изучению туберкулеза, создавать комиссии. Конкретную же работу по борьбе с этим заболеванием стала вести "Всероссийская лига борьбы с туберкулезом", устав которой был утвержден 23.11.1909 г., а первое заседание состоялось 20—24.04. 1910 г. в Петербурге. Одним из основных начинаний Лиги была организация дня "Белого цветка" (дня "Ромашки", "туберкулезного дня"). Эти дни были использованы для противотуберкулезной агитации и пропаганды, а также для пополнения денежных средств Лиги [1, 3]. Эмблемой борьбы с туберкулезом был знак цветка белой ромашки.

В дни "кружечных" сборов пожертвований в фонд борьбы с туберкулезом студенты, гимназисты, курсистки, благородные дамы, снабженные кружками, продавали искусственные цветы белой ромашки, изготовленные воспитанниками детских домов. Жертвовавшим деньги прикалывался бумажный или металлический знак этого цветка.

Денежные средства Лиги, кроме доходов от дня "Белого цветка", пожертвований, поступали из членских взносов, отчислений местных обществ и др. От правительства же Лига получила субсидию в 1911 г. в размере 10000 руб., в 1912 г. — 25000 руб., что составляло всего 0,3 % от всего бюджета Лиги [3].

Первый "противотуберкулезный день" был организован в 1911 г. по инициативе известного врача Лиги А.А. Владимира, который предложил провести его по всей стране 20 апреля — дате начала деятельности Лиги. В честь "первого противотуберкулезного" дня 29 апреля 1911 г. была выпущена специальная открытка. Она изображала Георгия Победоносца, поражающего копьем вепря. Слева вверху было представлено изображение Лотарингского Креста, обвитого цветами белой

ромашки [2]. В тех губерниях, где еще не было противотуберкулезных организаций, для этой цели создавались общественные комитеты.

После Октябрьского переворота деятельность Лиги была прекращена, были закрыты и те немногие богадельни при монастырях, синагогах, где находили пищу и приют больные и немощные люди. У создаваемого социалистического государства в условиях всеобщей разрухи денег для лечения многих сотен тысяч больных туберкулезом не было, никакой противотуберкулезной работы не велось, и заболеваемость в России приняла угрожающий характер. Эпидемия туберкулеза в период 1914–1917 гг. по самым приблизительным подсчетам унесла около 2 млн. человеческих жизней, что составляло почти 2 % всего населения государства [14].

Газета "Савецкая Беларусь" от 25.11.1922 г. в передовой статье "Баратьба з сухотам" писала: "Если подсчитать сколько людей умирает от разных болезней, то выйдет, что третья часть всех умерших от разных болезней умирает от туберкулеза".

В декабре 1918 года при Наркомздраве была организована "Секция борьбы с туберкулезом" — Тубсекция, по инициативе которой с 25–28 ноября 1922 по 1932 г. стали проводится "туберкулезные трехдневники". Первый трехдневник, посвященный борьбе с туберкулезом, проходил под лозунгами: "Борьба с туберкулезом — дело самих трудящихся!", "Только пролетарская общественность может обеспечить больных туберкулезом лечением, санаторной помощью!" Призыв Тубсекции о проведении трехдневника встретил не только всеобщую поддержку, но и был проведен в ряде губерний по собственной инициативе до получения указаний "Центра". Была развернута широкая кампания: люди, движимые милосердием, отдавали из своего скучного заработка совсем не лишние деньги в фонд помощи "чахоточным", собирались различные пожертвования.

Собиранию средств предшествовали лекции и доклады врачей, которые, как правило, проводились в больших общественных помещениях — театрах, цирках, школах, на фабриках, заводах, в красноармейских казармах. Нередко тезисы для агитации распространялись губкомами, а лекции, написанные врачами, читались партийными, советскими и профсоюзовыми работниками; количество лекций и слушателей строго учитывалось.

Трехдневник был проведен в 30 губернских и 30 уездных городах России, Украины, Белоруссии и других республиках. В течение недели в газетах городов этих республик печатались многочисленные статьи о туберкулезе, выпускались десятками тысяч плакаты, лозунги. Трехдневник проводился под эмблемой "дня белой ромашки".

Лозунги в газетах гласили: "Все на борьбу с туберкулезом!"; "Туберкулез — болезнь капиталистического строя! Только коммунизм победит туберкулез!"; "Туберкулез излечим, если он не запущен!"; "Туберкулез можно победить и его необходимо победить! Помни о этом, пролетарий!"; "Жертвуя в эти три дня, ты поможешь спасти жизнь ребенку или трудящемуся!" В Москве состоялось пять таких ежегодных трехдневников (1922–1926).

Противотуберкулезные трехдневники проводились по всей стране. В 1924 году была выпущена специальная брошюра о том, как правильно проводить это мероприятие, давались рекомендации об организации выставки, "уголка писателей", умерших от туберкулеза. Предлагалось устраивать вечера с лекциями, беседами, чтениями, и даже с постановкой 2-х актной пьесы "Спасский" (сценарий прилагался) [4].

В Украине в первые годы Советской власти до февраля 1924 года в качестве эмблемы противотуберкулезной борьбы использовали Красный Лотарингский Крест в сочетании с цветком белой ромашки (рис., эмблема 1, 2). Однако в феврале 1924 года эти Международные символы борьбы с туберкулезом, отражающие бескорыстную, благородную помощь страдающим этим тяжелым недугом, специальным циркуляром были отменены. Этот циркуляр был разослан во все губернские и областные отделы здравоохранения с копиями в Наркомздравы союзных и автономных республик. В нем говорилось: "Ввиду того, что деятельность противотуберкулезной организации НКЭ основывается на принципах советской медицины, не имеющего общего с принципами Всероссийской лиги борьбы с туберкулезом, НКЗдрав постановил заменить эмблему противотуберкулезной борьбы Лиги борьбы с туберкулезом — белую ромашку, равно как и двойной красный крест, гербом РСФСР — серп и молот, украшенный красным цветком стилизованного рисунка". Подписи: Народный Комиссар здравоохранения Н. Семашко, начальник санитарного управления А. Сысин, заведующий организационно-административным отделом — Березин [11]. Под этой революционной геральдикой и проводились в последующем все "трехдневники" (рис., эмблемы 3–10).

В 1924 году "трехдневник" в Украине, за исключением Одесской губернии, прошел в мае. Задолго до его начала были созданы губернские комитеты, в которые входили представители местной власти. Так, в президиуме Харьковского губкомитета по проведению трехдневника был секретарь ВУЦИКа Буценко, секретарь губисполкома Конотоп и от секции здравоохранения — Рохлин [5]. Агитационная работа организовалась "женотделами", "Соцвосом" и участковыми врачами. Особый размах кампания приняла в Харькове, где тиражом в 5 тыс. экземпляров был издан сборник популярных статей по туберкулезу; половина тиража была распространена в первый день. Были изданы 4-х различных содержаний листовки: 43 тыс. на украинском языке и 70 тыс. на русском; прочитано в рабочих коллективах, на предприятиях, в воинских частях и в других коллективах свыше 350 лекций. На киностудии был создан специальный фильм, который демонстрировался 11 раз. В рабочих клубах было организовано 7 "сансудов" над туберкулезом. 24 мая в этом же городе был организован карнавал, артисты на грузовиках устраивали концерты, бродячие труппы подъезжали к крупным предприятиям и развлекали рабочих; а 25 мая состоялось детское шествие с красными флагами и плакатами, посвященными борьбе с туберкулезом, вечером в течение 3 час небо освещалось прожекторами. С 24 мая по 6 июня были открыты выставки, посвященные борьбе с туберкулезом, которые посе-



**Рис 1. Эмблемы "туберкулезных трехдневников" городов Украины (из личной коллекции автора):**  
**1–Киева–1923 г. (1000000 экз), 2–Одессы (1.5.1923 г.), 3–Харькова (29.9.1925 г.), 4–Симферополя, 5–Каменец–Подольска (1929 г.), 6–10–Харькова (1926 г.?)**

тило 6357 чел. В парке было организовано гуляние, поставлен детский спектакль, "беспрерывное" выступление артистов. В городских воинских частях прочитано 15 лекций. Сбор по г. Харькову составил 28625 р. 55 коп., что заметно больше, чем в трехдневник 1923 года, когда в городе было собрано 17500 руб. золотом [8]. Как писали местные газеты, деньги шли на благоустройство жилищ больных и расширение сети противотуберкулезных учреждений.

В Сумах Окружная комиссия издала 5000 лозунгов и плакатов (типография работала бесплатно), врачами было прочитано 19 лекций по туберкулезу, опубликованы статьи в местной газете, состоялась демонстрация, в которой приняло участие приблизительно около 1 тыс. детей.

В Киеве к "трехдневнику" было выпущено 100000 лозунгов и 20000 листовок, издан конспект лекций для врачей губернии (1000 экземпляров) и сборник статей "На борьбу с туберкулезом" (5 тыс. экземпляров). Кроме того было организовано 6 выставок, 14 показательных судов над туберкулезом, а так же "увеселительные" мероприятия — спектакли [5], "пароходное гуляние". Денежный сбор после окончания "трехдневника" составил 11150 руб., а к 1 ноября 1924 г. — 14833 руб.

В Полтаве выставки, посвященные борьбе с туберкулезом, функционировали в течение месяца, было прочитано 67 лекций, а по округу — 164; на лекциях присутствовало около 12 тыс. чел. 25–26 мая в городе было организовано гуляние, спортивное выступление

детей. Сбор составил около 1300 руб.

В Чернигове было прочитано 20 лекций, которые посетило около 200 чел., собрано 2391 руб. В Виннице прошли детское шествие, концерты, кинофильмы, были организованы скачки в пользу "трехневника", сбор составил около 5000 руб.; в Донецкой губернии — 43973 руб. 78 коп.

В Кременчугском округе было издано и распространено 3200 брошюр и 15000 плакатов, прочитано 83 лекции [8].

О роли общеукраинских "туберкулезных трехдневников" можно судить по публикации в журнале "Вопросы туберкулеза" за 1925 год [5]: "За последний год шла усиленная подготовка организации туберкулезных ячеек на предприятиях. Особенно много их организовалось во время подготовки к трехдневнику и после него; по данным отчетов — 450. Тубячейки выделяют из своей среды обследовательские комиссии на предмет выявления в ночной санаторий детей в столевую, выясняют материальную нужду, жилищные условия и пр.; организуют учет бактериовыделителей, следят за ними, дабы пользовались плевательницами, организуют лекции, беседы, спектакли. Направляют больных туберкулезом и подозрительных в тубдиспансер".

Кроме денег, вырученных в "трехдневник", в противотуберкулезной борьбе использовались и средства других благотворительных организаций, в частности, в редакционной статье "Туберкулезный трехдневник на Украине в 1924 г.", опубликованной в "Вопросах туберкулеза" (1925), отмечалось, что: "Впервые за последние годы диспансеры могли приступить к выдаче карманных плевательниц, изготовленных в мастерских Украинского Красного Креста. За отчетные 6 мес. раздано всего 463 плевательницы, но к 1 января 1925 г. Наркомздравом было разослано еще свыше 3000 плевательниц, кроме того было распределено 5000 плевательниц, заказанных на средства Джойнта" [5, 9].

Одновременно противотуберкулезная кампания проводилась и на Юго-западной железной дороге. Был издан специальный циркуляр: "О проведении туберкулезного трехдневника в районе крупных железнодорожных узлов" [10]. Все отделения дороги были снажены эмблемами "трехдневника", плакатами, лозунгами, инструкциями и другой литературой; на всех предприятиях железной дороги Украины читались лекции по туберкулезу. В целом, по предварительным подсчетам в трехдневник 1924 г. на Украине было собрано около 150000 руб. [8].

В большинстве документов отмечалось, что суммы эти не полные, так как продолжают поступать отчисления и взносы, кроме того в отчетах не указано стоимость различных ценностей, вещей, продуктов питания. Как сообщалось в печати того времени, собранные средства были использованы на создание новых противотуберкулезных санаториев, расширение старых, организацию площадок-солариев и столовых для больных туберкулезом, для благоустройства их жилищ.

Однако по имеющимся в литературе сведениям, в большинстве случаев трудно определить точную сумму сборов, и еще труднее установить на какие конкретно цели они были использованы.

Об итогах первых трехдневников свидетельствуют "Положения", принятые 2-м Всероссийским "туберкулезным" съездом: "Съезд констатирует успех проведенных кампаний туберкулезных трехдневников во всероссийском масштабе и, признавая их важным средством привлечения масс к вопросам борьбы с туберкулезом, считает необходимым в дальнейшем систематическое, ежегодное их проведение при непосредственном и ближайшем участии организованных масс трудящихся. Средства, собираемые с трехдневников, должны поступать в подотдел социальных болезней губздрава и составлять особый фонд для расширения и углубления противотуберкулезной работы. Съезд считает необходимым 5 % отчисление из собираемых средств трехдневника в распоряжение тубсекции Н. К. З. для образования центрального фонда в интересах оказания поддержки противотуберкулезным мероприятиям в губерниях, нуждающихся в помощи" [6].

Суммы, вырученные от первых трехдневников, были настолько малы, что на них нельзя было построить никакого противотуберкулезного учреждения. Тем не менее они способствовали тому, что все уезды, где проводился "трехдневник", приступили к организации диспансеров, а в ряде мест появилась возможность организовать санатории.

Прошли десятилетия. Ушли в прошлое "дни белого цветка", пролетарские "трехдневники" с их трескучими лозунгами, однако под символом Лотарингского Креста продолжают проводиться все международные конференции, съезды, симпозиумы фтизиатров и пульмонологов, а под эгидой ВОЗ осуществляются глобальные Программы по борьбе с туберкулезом.

## ЛІТЕРАТУРА

1. Галиновский З. // Вопр. туб. — 1923. — № 1 — С. 97–101.
2. Грибанов Э.Д., Георгадзе В. И. // Эмблемы медицины. Тбилиси. — 1979. — С. 103–104.
3. Каганович Р. Б. // Из истории борьбы с туберкулезом в дореволюционной России. Москва, 1958. — 319 с.
4. Канель Н.В. // Вечер борьбы с туберкулезом. Москва, 1924 — С. 3–8.
5. Морозовский Н.С. // Вопр. туб. — 1925. — Т. 3, № 1. — С. 159–174.
6. Положения, принятые съездом / Вопр. тубер. — 1923. — Т. 1, № 2. — С. 108–116.
7. Рабухин А.Е. // Химиотерапия больных туберкулезом. — Москва. — 1970. — 400 с.
8. Туберкулезный трехдневник на Украине в 1924 г. // Вопр. туб. — 1925. — Т. 3, № 1.—С. 193–197.
9. Холодный И. // Работа по борьбе с туберкулезом Украинского Красного Креста в 1923 году. // Вопр. туб. — 1924. — Т 2., № 2 — С. 140–144.
10. Циркулярное распоряжение НКЗ // Вопр. туб. — 1923. — № 1. — С. 174–175.
11. Циркулярное распоряжение НКЗ // Вопр. туб. — 1924. — Т. 2, № 2. — С. 144.
12. Шумский К. Д. // Фельдшер и акушерка. — 1961.—№ 10 — С. 46–48.
13. Шумский К.Д. // Фельдшер и акушерка. — 1964. — № 2. — С. 44–48.
14. Heifets L., Iseman M.D. Are we on the brink of a new white plague in Russia ? // Int. J. Tuberc. Lung Dis. — 2000. — Vol. 4, № 12. — P. 1095–1096.